

推动国际教育合作 促进文明交流互鉴

——2023国际教育合作和人文交流论坛综述

本报记者 刘 晓 汪灵犀

日前，由人民日报海外版主办的2023国际教育合作和人文交流论坛在浙江宁波举行。来自世界各地的400余位教育和人文领域专家学者齐聚东钱湖畔，分享经验体会，贡献真知灼见，凝聚广泛共识。

交流互鉴： 共建信任之桥 共促人类进步

“习近平总书记强调，文明因交流而多彩，文明因互鉴而丰富，文明交流互鉴是推动人类文明进步和世界和平发展的重要动力。我们要深入学习贯彻习近平文化思想，用海外读者乐于接受的方式、易于理解的语言，讲述好中国故事，传播好中国声音，努力成为增信释疑、凝心聚力的桥梁纽带，为推动国际教育合作、促进文明交流互鉴贡献媒体力量。”人民日报社编委委员、海外版总编辑陈贻在致辞中表示，我们要以真诚的沟通、化解偏见，消除隔阂，共建信任之桥；以包容的胸襟，接纳不同，欣赏他者，共绘和美画卷；以笃实的行动，联通民心，厚植民意，共促人类进步。

“党的二十大报告，更加凸显了科教兴国战略在中国式现代化建设中举足轻重的地位。习近平总书记强调，要完善教育对外开放战略策略，统筹做好‘引进来’和‘走出去’两篇大文章，有效利用世界一流教育资源和创新要素，使我国成为具有强大影响力的世界重要教育中心。这些重要论述为我们推进教育强国建设指明了前进方向，提供了根本遵循。”浙江省委常委、宣传部部长赵承在视频致辞中说，本次论坛聚焦“深化教育合作 促进人文交流”主题，共同研讨推动教育高质量发展和国际交流合作的新理念、新实践，具有重要意义。

宁波市委常委、宣传部长金彦说，深化国际教育合作和人文交流，是中国融入世界、世界了解中国的重要途径，也是宁波扩大对外开放、增进文化往来、促进文明互鉴的重要举措。近年来，宁波打造了中国—中东欧国家职业院校、产教联盟等一批教育合作新平台，与全球1100余所院校建立互动合作。宁波将以此次论坛为契机，深入探索全过程、深层次、高质量的对外交流新模式。

在论坛的高峰对话环节，希腊前总理乔治·帕潘德里欧说，教育为人类认识世界提供了一个工具，让我们拥有学习的能力，适应不同的环境。当前人类社会面临许多共同挑战，加强人文交流、建立对话纽带尤显重要。在此过程中，教育发挥着重要作用。

联合国教科文组织前总干事伊琳娜·博科娃说，提供包容和平等的优质教育是联合国《2030年可持续发展议程》提出的目标之一。中国为世界教育和文化发展作出了积极贡献，“一带一路”建设重视文化的多样性，强调文明交流互鉴，这与联合国教科文组织的目标是一致的。

博鳌亚洲论坛原秘书长龙永图表示，国际教育合作要本着尊重、多元的原则，互相包容、互相学习。“国际教育合作和人文交流，最终目的是实现民心相通，构建人类命运共同体，我们每个人都可以为这项伟大事业做出努力、贡献力量。”

民心相通： 写各国民众之意 绘天下大同之美

中国外文局副局长陆彩荣在主旨演讲中表示，深化国际教育合作和人文交流，既是建设教育强国的应有之义，也是加强国际传播、增进人民相知相亲、促进文明交流互鉴的重要途径和有效举措。“国际教育合作和人文交流前景广阔、任重道远。我们要进一步提高合作的深度，拓展合作的广度，增强合作的质量。”

世界汉语教学学会会长钟英华介绍，近年来，全球掀起“中文热潮”，目前已有180多个国家开展了中文教育项目，84个国家将中文纳入国民教育体系，4000多所大学设立了中文院系、专业、课程。“汉语桥”夏令营等项目累计邀请100多个国家的数万名青少年来华访学，10万名中文爱好者可以在线上学习中文、体验中华文化。

本次论坛上，来自美术、音乐、文学、影视等诸多领域的文艺界人士，畅谈教育对人文交流的重要作用。

“中国艺术家可以用意大利语、法语演唱歌剧，国外歌唱家不是也能用中文演唱中国艺术歌曲和歌曲？”带着这样的念头，歌唱家田浩江创办了“iSING! 国际青年歌唱家艺术节”，教西方歌唱家用中文演唱，同时培养中国青年歌唱家走向世界舞台。“在碰撞、融合、沟通中，人文艺术更加光彩、绚丽，中国与世界音乐文化的连接更紧密。”

“当文明与文明对话、文化与文化交融时，人类文明的精神力量最能突破时间和空间的界限。”中国作家协会主席团委员、八一电影制片厂原厂长、茅盾文学奖获得者柳建伟说，文艺工作者要通过高质量的文学和影视创作，打破文化隔阂，

展现文化多样性，推动国际文化交流。

西安美术学院院长朱尽晖认为，多样性是人类艺术、人类文明的魅力所在，也是世界美术发展的活力和动力之源。“中国美术讲究写意。我们希望用美术的方式，写各国民众之意、绘天下大同之美，描绘美美与共的美好画卷。”

青年力量： 读万卷书 行万里路

“燕京学堂有一位美国蒙大拿州留学生，他非常喜欢中国文化，用油画绘制了中国的《千里江山图》。”北京大学燕京学堂名誉院长袁明谈起了外国留学生在她成长的故事。她说，燕京学堂自2016年开办以来，已经接收了82个国家和地区的780多名外国留学生。“在网路技术发展中成长起来的‘Z世代’，思维更加活跃开放，是国际文化交流中最活跃的力量。世界的未来属于年轻一代，希望各国青年读万卷书、行万里路，一起向未来。”

提到《千里江山图》，中国文联副主席、中国美术家协会副主席许江颇有感触，他回忆起多年前在法国举办的一个展览，名字就叫《山水：一份宣言》。展览以影像、声音与空间结合的现代形式，向欧洲观众尤其是年轻人介绍中国古老的山水艺术，让他们感受中国特有的文化精神。“这些震撼人心的艺术作品在不同地域绽放，生动展现了文化交流蕴含的力量。”许江说。

青年是文化交流的重要主体。著名作家、茅盾文学奖获得者梁晓声在视频演讲中建议，要重视各类教育和文化机构、企业在促进国际合作中的作用，以更加积极主动的民间交往，促进人文领域开放合作。“让更多年轻人‘走出去’，以更广阔的视野认识世界、体会生活、追求发展，并从中获得助益、不断成长。”

既要让中国的年轻人走出去，也要吸引更多的国外年轻人走进来。“我们要大力推进‘留学中国’品牌建设，着力打造包括中外合作办学、境外办学等在内的人文交流品牌体系。”北京外国语大学党委书记王定华认为，当下全球学生流动呈现新趋势，国际学生留学目的地选择趋向平衡，应加强国际教育合作，搭建各国青年互动交流的桥梁。

此次论坛还举行了3场主题对话会，与会嘉宾围绕促进教育开放合作、深化人文交流合作、讲好中国美育故事等主题进行了对话交流。

前三季度中国国际收支基本平衡

本报北京11月3日电（记者邱海峰）国家外汇管理局3日发布的数据显示，2023年前三季度，我国国际收支保持基本平衡。其中，经常账户顺差2089亿美元，与去年同期国内生产总值(GDP)之比为1.6%，继续处于合理均衡区间。

根据当日的国际收支平衡表初步数据，前三季度，我国国际收支口径的货物贸易顺差4542亿美元，为历史同期较高水平。其中，货物贸易出口23365亿美元，进口18823亿美元。

“今年以来，随着国内各项政策

精准发力、落地落实，企业主动求新求进、应变克难，我国对外贸易平稳运行，进出口规模逐季扩大、整体趋势向好，支撑我国经常账户保持合理规模顺差。”国家外汇管理局副局长、新闻发言人王春英说。此外，服务贸易收支稳步恢复，前三季度服务贸易逆差1682亿美元，旅行、运输仍为主要的逆差项目。

王春英表示，总体看，在复杂严峻的外部环境下，我国经济持续回升向好，高质量发展稳步推进，积极因素不断积累，继续支撑我国国际收支保持基本平衡。



湖南省常德市胜桥镇合泉村蔬菜规模种植达到500余亩，通过引进优质蔬菜品种，错峰、分梯种植，打造面向粤港澳大湾区的优质蔬菜基地，为当地剩余劳动力解决了就业问题，有力促进了群众增收。图为菜农们正在采摘蔬菜。 刘东华摄（人民视觉）

国有商业保险公司长周期考核将加强

本报北京11月3日电（记者汪文正）近日，财政部发布通知，进一步加强国有商业保险公司长周期考核，并对其投资管理提出了相关要求，引导国有商业保险公司更好发挥中长期资金的市场稳定器和经济发展助推器作用。

财政部有关负责人表示，出台通知主要为了继续引导国有商业保险公司长期稳健经营，防止因单纯考核年度目标，出现突增业绩、忽

视风险的短期行为，鼓励其进行长期投资、稳定投资、价值投资。

具体看，通知将《商业保险公司绩效评价办法》中经营效益指标的“净资产收益率”由“当年度指标”调整为“3年周期指标+当年度指标”相结合的考核方式，其中，3年周期指标和当年度指标权重各占50%。3年周期指标采用近3年净资产收益率几何平均数，当年度指标采用当年净资产收益率。

对共建“一带一路”国家出口

中国电动自行车保持增长态势

本报电（丁峰）11月2日，为期四天的2023中国自行车产业大会在广东省广州市举行。本次大会由中国轻工业联合会和广州市政府指导，中国自行车协会主办，来自国内外的300多名行业组织和企业负责人参加会议。

会议提供的信息显示，近年来，新一轮科技革命和产业变革为自行车行业发展创造了新契机。2022年，全行业总产值同比增长3%，实现利润超100亿元，同比增长20%。2023年中国自行车产量将达1亿辆左右，仍是世界上最大的自行车生产和消费国。

据中国自行车协会理事长刘素文介绍，今年以来，我国自行车对乌兹别克斯坦、塔吉克斯坦、格鲁吉亚的出口增长翻倍，对印度尼西亚、泰国、土耳其的出口同比实现两位数增长；电动自行车对共建“一带一路”国家的出口增长态势强劲，预计全年增速将保持在20%左右。

会议透露，今年1月至8月份，我国自行车和电动自行车行业尽管承受生产成本增加压力，但9月和10月，以休闲健身为目的的运动自行车消费量增长迅速，高档车销售同比增长30%以上。

首批贝宁菠萝由上海入关

本报上海11月3日电（记者李婕、王俊岭）3日，新获得中国检疫准入的首批1吨贝宁菠萝在上海浦东国际机场完成海关通关手续，准备亮相第六届中国国际进口博览会。贝宁菠萝抵港当日，主运代理商通过展览品无纸化通关形式，在企业端通过“单一窗口”上报电子信息、上传电子证书、申请检验检疫许可核销，上海海关全程线上审单，实现申报放行无缝对接。

菠萝是贝宁主要的出口农产品之一，当地种植面积达6000余公顷，年产量约40万吨，主要出口欧

盟、非洲等市场。贝宁菠萝口感独特，素有非洲“甜面包”的称号。今年9月，中贝两国签署了贝宁鲜食菠萝输华植物检疫要求议定书，贝宁菠萝正式获得中国检疫准入。

今年以来，海关总署积极为非洲农产品来华建立“绿色通道”，支持更多非洲农产品对华出口，享受中国市场更大红利。目前，获得准入的非洲水果已拓展至8个国家的15个品种。海关总署数据显示，今年前三季度，我国进口水果已达574.5万吨。其中，上海口岸水果进口量达146.5万吨，同比增长11.9%。



今年以来，江苏省盐城市各级部门积极行动，靠前服务，为企业解决“急难愁盼”问题。图为近日，盐城市公安局盐都分局郭猛派出所民警走进辖区企业——江苏双箭汽车配件有限公司，听取企业意见建议，帮助企业进行安防建设，提升企业安全生产能力。 夏禹摄



11月3日，首届CATA航空大会在北京举行。CATA航空大会是由中国航空运输协会(CATA)主办的民航领域盛会，旨在加强交流合作，助力民航高质量发展。大会期间将围绕民航安全运行、真情服务、航班正常、绿色低碳、智慧发展等主题举行行业论坛和专业会展。图为中国国际航空公司的空乘人员(左)在展台邀请参观者品尝航食。 新华社记者李贺摄

七成外企在华产业链布局保持稳定

本报记者 李 婕

中国贸促会日前发布报告显示，七成受访外资企业在华产业链布局趋向“保持稳定”，这一比例较二季度提高4.57个百分点。

今年三季度，中国贸促会对700家外资企业进行调研访问，其中67%来自制造业，64%为小微企业，形成了《2023年第三季度中国外商营商环境调研报告》。



十一月三日，浙江金华东钱湖镇工业园区内，工人们正在赶制太阳能光伏组件。 杨梅清摄（人民视觉）

报告显示，八成以上受访外资企业对中国营商环境评价满意以上。其中九成对“纳税”评价满意以上。近九成对“获取经营场所”“市政公用基础设施报装”“解决商业纠纷”“办理结业手续”“市场准入”评价满意以上。

从在华经营现状与预期看，八成受访外资企业预期本年度利润持平或

有所提高，近九成预期未来5年利润持平或有所提高。

从发展机遇看，受访外资企业连续3个季度认为“技术创新与研发”是中国市场最大的发展机遇，约半数具有增资意愿的受访外资企业考虑在西部地区增资。

从发展期看，受访外资企业普遍希望进一步“保证供应链、产业链稳定”“提高产业配套能力和集聚效应”“增强助企纾困政策的连续性、稳定性”。

“通过报告反映的情况来看，中国市场对外资企业仍保持较强吸引力。”中国贸促会新闻发言人张鑫表示，下一步，中国贸促会将发挥贸促系统服务外资企业工作专班功能作用，会同有关部门，及时反映并推动解决外资企业合理诉求，持续打造市场化、法治化、国际化一流营商环境，吸引广大外国投资者继续选择中国、投资中国，共享中国发展机遇。

进入四季度，不少外贸企业都在冲刺全年目标，外资企业也是中国外贸发展的重要主体，如何服务好他们的需求？

“今年前三季度我国外贸平稳运行，同比增速基本持平，并呈现出积极向好的发展态势。”张鑫说，相信随着经济恢复向好的积极因素不断积累和外贸稳规模、优结构的持续推进，中国外贸“稳”的基础更加扎实，“好”的变化将更加突出。

据介绍，中国贸促会也将从搭建经贸平台，创造贸易机会；支持境外办展，拓展新兴市场；强化服务保障，促进贸易便利化等方面发力，推动外贸提质增效。

今年1月至9月，全国贸促系统共签发出境ATA单证册7101份，同比增长216.87%；相关ATA单证册涵盖货值约19.88亿元，同比增长160.61%；办证企业3124家，同比增长307.30%。这表明中国企业参与国外展览等经贸活动的次数和规模快速增长。

近期，中国贸促会还将出国举办和组织中国企业赴海外参加展览会，展出中国新能源、智慧物流仓储、自动驾驶系统、农产品和食品加工、电子电器、电力设备等多领域产品，助力企业拓市场、拿订单。